



图为新乐市法院干警为学生们讲解法律知识。雷子梦 摄

美好“未来” 政法守护

“争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。”“六一”国际儿童节前夕，习近平总书记致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开，并祝全国的小朋友们节日快乐。

少年强则国强，少年兴则国兴。保护未成年人合法权益、呵护未成年人健康成长、守护未成年人美好未来，是政法干警的职责和使命。

近年来，我省政法干警立足各自职能，以司法温度浸润童心，为未成年人逐梦前行保驾护航。今日，本报聚焦未成年人保护这一主题，刊发部分政法单位守护未成年人健康成长的工作点滴，展现政法干警守护未成年人美好未来的法治担当。



图为少警队员正在参观特种车辆。陈笑 摄

模拟法庭 以案释法

□ 唐新花 李胜男

当“同桌的你”变身“审判长”“书记员”“法警”……一堂为未成年人特别定制的法治课，正在学生心中播下法治种子。

5月22日，新乐市人民法院举办“公众开放日”活动，邀请民生街小学四年级的师生们来到法院，以真实案例为蓝本，指导学生开展了一场别开生面的“模拟法庭”，以案普法，预防和减少未成年人违法犯罪。

“现在开庭！”随着一声稚嫩却庄重的宣告，法槌在“小法官”的手

中落下。一次围绕帮助信息网络犯罪活动罪的模拟庭审，在新乐市法院第十一审判庭内拉开帷幕。

模拟庭审中，“公诉人”神情严肃，义正词严、有理有据地宣读起诉书：“被告人孟某在网上联系好收卡人后，将自己的两张银行卡、手机卡等提供给他，获利3000元。两张银行卡被用于接收电信网络诈骗资金，帮助犯罪分子累计转移资金数百万元。”

“被告人，你对起诉书指控的事实有无异议？”坐在审判席上的“小法官”一脸认真，一字一句清晰地宣

读庭审内容。

……

庭审中，“审判员”询问细致、公正严明，“辩护人”据理力争、思维缜密，“被告人”认真悔过、诚恳认错。

审判台下，其他学生们全神贯注，认真观摩了这场特殊的“庭审”。

随着法槌再次落下，庭审结束，法治的种子已悄然在学生们心中生根发芽。

模拟法庭结束后，法院干警对学生们的表现给予了高度评价，并结合多起真实典型案例，围绕电信网络诈骗的概念、法律规定、识别

防范电信网络诈骗的方法等，为同学们上了一堂简洁明了而又生动有趣的法治教育课。

民生街小学思政安全处副主任习学亮：

角色代入产生的情感冲击，远胜于简单说教。此次模拟庭审为我校开展法治教育提供了生动范本，也为学生扣好“人生第一粒扣子”奠定了坚实基础。

□ 陈笑 张志青

排爆机器人精准抓取“爆炸物”、穿越无人机空中360度翻转……5月26日上午，狮城少警队员代表走进沧州市公安局特警支队，近距离感受了特警队伍的铁血风采与科技魅力。

“遇到危险时，首先要保持冷静，寻找安全的躲避位置。”活动最开始，特警教官与少警队员们围坐在操场上，向孩子们传授防暴恐、防溺水、反诈骗等实用技能，并现场演示了基本的防身术动作。在问答环节，孩子们踊跃提问：“排爆服真的能抵挡爆炸带来的冲击吗？”“无人机在夜间如何执行任务？”特警教官一一耐心解答，用通俗易懂的语言传递专业知识。

在搜爆工作室，队员们被眼前的“钢铁战士”所震撼。特警队员现场演示了智能排爆机器人的操作流程，通过机械臂精准抓取模拟爆炸物并转移至安全区域，让孩子们直观感受到科技在实战中发挥的关键作用。

随后，少警队员们来到无人机工作室，这里陈列着各类警用无人机20余架，让少警们大饱眼福。最令少警们兴奋的是无人机表演环节，穿越无人机在操场上空完成360度翻转、高空悬停、精准定点等动作，模拟了实战中空中侦查、目标锁定等场景。当无人机携带“救援物资”精准投放到指定区域时，现场响起阵阵掌声。

在装备展示区，一辆辆“硬核”特种车辆成为焦点。学员们纷纷登上装甲车，感受“陆地堡垒”的澎湃动力。

本次活动不仅让孩子们了解特警工作的专业与艰辛，更是一次法治教育与家国情怀的启蒙。看到孩子们眼中闪烁的求知光芒，我们深感此次活动意义非凡。”特警支队四大队教导员王晓婷表示，“未来，我们会进一步提升教官团队水平，以更科学合理授课内容、研学计划将沧州少年警营打造成沧州公安开展公共安全教育的品牌团队，让更多孩子从中受益。”

少警队员李昊洋：

这次参观太酷啦！学到了各种专业知识，让我开阔了眼界；无人机工作室的高科技设备太神奇了，原来警察叔叔用这些保护大家！以后我也要像特警一样勇敢！

真情帮教 助他守法



图为社区矫正工作人员正在与小李(左一)谈心。王飞虎 摄

□ 张世杰 刘子林

从内心迷茫屡遭排斥到走向社会被顺利接纳，从问题少年转变为乖孩子……作为一名未成年社区矫正对象的小李，在社矫中心工作人员的教育帮扶下，开启了新的人生旅程。

年少无知的小李，因盗窃被判缓刑后在邢台市信都区社区矫正中心接受社区矫正。社矫中心工作人员查阅入矫信息后得知，小李自小父母离异，父亲工作繁忙，无暇顾及他。跟着奶奶生活的小李沾染了偷盗的坏毛病，他的屡教不改更是让家人伤透了心。为此，社矫中心及时制定了个性化矫正帮扶方案，决定从

一点一滴做起帮小李解决心理和生活中的问题。

其间，信都区社区矫正中心工作人员及时联系心理咨询专家共同对小李进行心理治疗。刚开始，小李一言不发，目光呆滞，心理咨询专家毫不灰心，采用“叙事疗法”，把小李曾经获得过的荣誉强化突出，帮助小李找回内心的力量，让小李的内心在“话聊”中发生触动。慢慢地，小李的眼里开始有了光，一股求新上进的力量迸发出来。在社矫中心工作人员的真情感召下，小李表现得越来越积极。

现如今，小李已经找到一份超市理货的工作。“日子越来越有奔头”，他对未来充满期待。

小李的奶奶：

孩子的变化我们看在眼里，喜在心里。他能顺利融入社会，离不开社矫中心工作人员的帮助，正是他们的温暖帮扶让孩子有了开启新生活的信心。

□ 石琳 柳红领

前不久，保定市莲池区人民检察院未成年人检察工作办公室干警接到电话后，立马赶往保定市第一中心医院“一站式”询问中心，对一起侵害未成年人案件提前介入，引导侦查。

在以淡色为主基调的“一站式”询问中心，摆放着可爱的玩具。在女民警与被害人建立信任后，被侵害未成年人小雨讲述了自己的遭遇。询问过程中，心理咨询师实时评估情绪波动，当女孩出现退缩时立即暂停询问，展开心理疏导，整个取证耗时数小时分多次完成，形成的关键陈述最终成为定罪核心证据。

在办理该案时，检察机关还格外注意修复家庭关系，利用“一站式”救助机制，联合妇联，聘请热心公益事业的专业心理咨询师，安排每周对小雨进行心理疏导。针对母亲张某监护失职问题，检察官发出“督促监护令”，引入家庭教育指导师进行跟踪指导。目前张某已带着女儿开始新生活。

这是保定市人民检察

院第九检察部持续深化“一站式”机制应用，打造“护蕾工程”品牌，促推“六大保护”协同发力，共同维护未成年人权益工作的一个缩影。

近年来，保定市检察院积极探索机制创新，联合多部门构建协同保护网络。该院，与市妇联共建家庭教育指导工作联动机制，引导全社会重视家庭教育保护；协助学校建立完善预防性侵、预防网络安全沉迷等机制，以“检察+”模式，为学校保护注入检察活力；与市文广旅、市场监管等部门共建网络保护环境，强化网络监管；与网信

办等部门共同开展“网络安全宣传周”活动，打造健康向上的文化环境，净化未成年人成长网络空间。

保定市人大代表 吕雪燕：

近年来，保定市检察机关出台系列机制措施，倾情守护未成年人健康成长。未来，检察机关需持续提升履职质效，推动更多社会力量参与其中，共同为未成年人撑起一片法治蓝天，守护灿烂童年。



图为在涞源县人民检察院检察官的指导下，学生观看减压动画，放松大脑释放压力。张琳萱 摄

协同发力 护“蕾”有法

院第九检察部持续深化“一站式”机制应用，打造“护蕾工程”品牌，促推“六大保护”协同发力，共同维护未成年人权益工作的一个缩影。

近年来，保定市检察院积极探索机制创新，联合多部门构建协同保护网络。该院，与市妇联共建家庭教育指导工作联动机制，引导全社会重视家庭教育保护；协助学校建立完善预防性侵、预防网络安全沉迷等机制，以“检察+”模式，为学校保护注入检察活力；与市文广旅、市场监管等部门共建网络保护环境，强化网络监管；与网信

办等部门共同开展“网络安全宣传周”活动，打造健康向上的文化环境，净化未成年人成长网络空间。

保定市人大代表 吕雪燕：

近年来，保定市检察机关出台系列机制措施，倾情守护未成年人健康成长。未来，检察机关需持续提升履职质效，推动更多社会力量参与其中，共同为未成年人撑起一片法治蓝天，守护灿烂童年。



图为在涞源县人民检察院检察官的指导下，学生观看减压动画，放松大脑释放压力。张琳萱 摄



探秘警营 趣味学法